CORRIGE DU 1er SUJET DE DISSERTATION TES A VENDREDI 22 NOVEMBRE 2013 (Stéphane Bilger, Lycée grand Chênois)

Comment peut-on expliquer le caractère cumulatif des inégalités économiques et sociales ?

METHODOLOGIE : CONSTRUIRE UN DEVELOPPEMENT ARGUMENTE.

Pour construire un développement argumenté, il faut d’abord dégager les idées importantes qui permettent de répondre à la question posée, puis ensuite les articuler de façon cohérente.

Etape n°1 : Détailler les arguments et les classer dans le plan.

Avant de rédiger, vous devez, au brouillon, définir les 2 ou 3 parties de votre développement. Ensuite, il vous faut classer dans ces parties les arguments que vous avez trouvés grâce à vos connaissances et aux documents.

1° Retrouvez le plan correct de la dissertation parmi les possibilités suivantes :

a) Les inégalités conduisent à la pauvreté (I) Car elles peuvent bloquer la croissance (II).

b) Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques (I) D’autres inégalités sont cumulatives (II).

c) Les inégalités économiques provoques d’autres inégalités (I) Les inégalités sociales sont source d’exclusion (II).

2° Placez les idées ou arguments suivants dans vos parties :

- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3). Idée

- Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2). Argument

- La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1). Argument

- Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances). Idée
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Etape n°2 : Rédiger les parties.

Introduire les grandes parties : Chacune des parties doit répondre au sujet. Le début de vos parties doit ainsi reprendre l’objectif posé dans votre annonce de plan.

3° Rédigez, pour chaque partie, une phrase d’annonce qui présente l’idée générale et les grands arguments qui correspondront aux sous-parties.

Organiser les sous-parties : Il est important d’étayer par des arguments et des exemples chaque sous partie (chaque sous-partie doit être basée sur une idée, que vous défendez par un ou plusieurs arguments, et que vous illustrez avec un ou des exmples).

4° Présentez l’idée générale de la sous-partie.

5° Exposez vos arguments (à l’aide des documents ou de vos connaissances).

6° Illustrez-les par des données statistiques ou des exemples (tirés des docs ou de vos connaissances).




Etape n°3 : Rédiger des transitions.

Le correcteur ne doit pas avoir le sentiment de lire un catalogue d’arguments sans lien entre eux. Il est donc important d’utiliser des connecteurs logiques (tout d’abord, ensuite, mais, aussi, enfin, donc…) mais il est aussi nécessaire de rédiger des phrases qui servent de transition entre les idées. Il faut au moins s’efforcer de rédiger une transition entre les grandes parties du développement en faisant le bilan rapide de la 1ère partie et en annonçant ce qui va suivre dans la 2ème partie.

7° Rédigez une transition entre les 2 grandes parties et si possible entre les sous-parties.


CORRIGE DU 1er SUJET DE DISSERTATION TES A VENDREDI 22 NOVEMBRE 2013 : Comment peut-on expliquer le caractère cumulatif des inégalités économiques et sociales ?

METHODOLOGIE : CONSTRUIRE UN DEVELOPPEMENT ARGUMENTE.

Pour construire un développement argumenté, il faut d’abord dégager les idées importantes qui permettent de répondre à la question posée, puis ensuite les articuler de façon cohérente.

Etape n°1 : Détailler les arguments et les classer dans le plan.

Avant de rédiger, vous devez, au brouillon, définir les 2 ou 3 parties de votre développement. Ensuite, il vous faut classer dans ces parties les arguments que vous avez trouvés grâce à vos connaissances et aux documents.

1° Retrouvez le plan correct de la dissertation parmi les possibilités suivantes :

a) Les inégalités conduisent à la pauvreté (I) Car elles peuvent bloquer la croissance (II).

b) Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques (I) D’autres inégalités sont cumulatives (II).

c) Les inégalités économiques provoques d’autres inégalités (I) Les inégalités sociales sont source d’exclusion (II).

2° Placez les idées ou arguments suivants dans vos parties :

- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3). Idée

- Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2). Argument

- La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1). Argument

- Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances). Idée


I- Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques.

Intro : Cette 1ère partie se donne comme objectif de montrer que les inégalités économiques peuvent être source d’autres inégalités économiques. Il en est ainsi des inégalités de  revenu qui génèrent des inégalités de patrimoine. Les inégalités de revenu sont également à l’origine de disparités de niveaux de vie.

A-Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances).

Argu : La quantité de biens et services dont dispose un ménage dépend en grande partie des revenus qu’il perçoit. Dans la mesure où il y a des inégalités de revenu, cela engendre des inégalités au niveau de la consommation.

Ex : Tous les ménages n’ont par exemple pas accès de la même manière aux loisirs et aux vacances. Si les ménages les plus modestes ne peuvent pas se le permettre ou doivent se priver d’autre chose pour y avoir accès, pour les plus riches, cela peut être l’occasion de dépenses très importantes.

Transition : Au-delà de la consommation, les inégalités de revenu se répercutent également sur l’accumulation.

B- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3).

Arguments : Les revenus permettent aux ménages d’épargner. Cette épargne ainsi que les héritages permettent de se constituer un patrimoine. Or, quand on perçoit un faible revenu, il est alors difficile de pouvoir épargner et donc d’accroître son patrimoine.

Exemples (illustration) : Ainsi, en 2010, les ouvriers non qualifiés détenaient en moyenne un patrimoine d’une valeur de 67 900€, alors que celui des cadres était en moyenne de 415 300€ (doc3). 

Transition : Après avoir vu que les inégalités économiques sont cumulatives puisqu’elles peuvent générer d’autres inégalités économiques, nous allons montrer qu’il ne s’agit pas du seul cumul d’inégalités possible.

II- D’autres inégalités sont cumulatives.

Intro : Cette seconde partie cherche à démontrer que d’autres inégalités sont cumulatives. En effet, les inégalités économiques peuvent entraîner des inégalités sociales. Les inégalités sociales sont aussi source d’autres inégalités sociales.

A- Les inégalités économiques peuvent entraîner des inégalités sociales.

Argu : Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2). Les inégalités de revenu ont une influence sur le choix des aliments consommés.

Ex : Pour les plus modestes, il est ainsi plus difficile de se nourrir avec des produits « bio » (doc2).

Argu : Cela a des conséquences en matière d’obésité.

Ex : Non seulement le taux d’obésité est plus élevé parmi les ménages les plus pauvres (18% des adultes dans les foyers dont le revenu est < à 1 200€ contre 5,4% chez ceux dont le revenu est > à 5 301€), mais l’obésité y progresse plus vite au cours de ces dernières années (+5,4points chez les employés contre +1,3 point chez les cadres sup) (doc2).

Transition : Non seulement les inégalités économiques provoquent des inégalités sociales, mais des inégalités sociales peuvent elles aussi se cumuler.

B- Les inégalités sociales sont aussi source d’autres inégalités sociales.

Argu : La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1). Elle joue un rôle essentiel dans la réussite scolaire des enfants.

Ex : En effet, en 2011, sur 100 étudiants, 30,7 en moyenne sont issus des professions libérales, cadres supérieurs alors que sur 100 étudiants, seulement 10,5 sont d’origine ouvrière (doc1).

C’est en particulier parce qu’au cours de la socialisation les familles transmettent en quantités différentes des capitaux (économique, culturel et social) qui ont un impact sur les résultats des enfants. Une origine sociale aisée renforce les probabilités de réussite scolaire et la tendance à la reproduction sociale.

Argu : De la même manière, les inégalités de pratiques alimentaires évoquées précédemment permettent de comprendre en partie pourquoi on constate des inégalités en matière d’espérance de vie selon les PCS.

Ex : Un ouvrier vit ainsi en moyenne 6 ans de moins qu’un enseignant (connaissances). Et même indépendamment de la question des revenus, les personnes les plus diplômées sont celles qui s’intéressent le plus aux liens entre nutrition et santé (doc2).

Etape n°2 : Rédiger les parties.

Introduire les grandes parties : Chacune des parties doit répondre au sujet. Le début de vos parties doit ainsi reprendre l’objectif posé dans votre annonce de plan.

3° Rédigez, pour chaque partie, une phrase d’annonce qui présente l’idée générale et les grands arguments qui correspondront aux sous-parties.

Organiser les sous-parties : Il est important d’étayer par des arguments et des exemples chaque sous partie (chaque sous-partie doit être basée sur une idée, que vous défendez par un ou plusieurs arguments, et que vous illustrez avec un ou des exmples).

4° Présentez l’idée générale de la sous-partie.

5° Exposez vos arguments (à l’aide des documents ou de vos connaissances).

6° Illustrez-les par des données statistiques ou des exemples (tirés des docs ou de vos connaissances).




Etape n°3 : Rédiger des transitions.

Le correcteur ne doit pas avoir le sentiment de lire un catalogue d’arguments sans lien entre eux. Il est donc important d’utiliser des connecteurs logiques (tout d’abord, ensuite, mais, aussi, enfin, donc…) mais il est aussi nécessaire de rédiger des phrases qui servent de transition entre les idées. Il faut au moins s’efforcer de rédiger une transition entre les grandes parties du développement en faisant le bilan rapide de la 1ère partie et en annonçant ce qui va suivre dans la 2ème partie.

7° Rédigez une transition entre les 2 grandes parties et si possible entre les sous-parties.


CORRIGE DU 1er SUJET DE DISSERTATION TES A VENDREDI 22 NOVEMBRE 2013 

Comment peut-on expliquer le caractère cumulatif des inégalités économiques et sociales ?

METHODOLOGIE : CONSTRUIRE UN DEVELOPPEMENT ARGUMENTE.

Pour construire un développement argumenté, il faut d’abord dégager les idées importantes qui permettent de répondre à la question posée, puis ensuite les articuler de façon cohérente.

Etape n°1 : Détailler les arguments et les classer dans le plan.

Avant de rédiger, vous devez, au brouillon, définir les 2 ou 3 parties de votre développement. Ensuite, il vous faut classer dans ces parties les arguments que vous avez trouvés grâce à vos connaissances et aux documents.

1° Retrouvez le plan correct de la dissertation parmi les possibilités suivantes :

a) Les inégalités conduisent à la pauvreté (I) Car elles peuvent bloquer la croissance (II).

b) Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques (I) D’autres inégalités sont cumulatives (II).

c) Les inégalités économiques provoques d’autres inégalités (I) Les inégalités sociales sont source d’exclusion (II).

2° Placez les idées ou arguments suivants dans vos parties :

- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3). Idée

- Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2). Argument

- La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1). Argument

- Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances). Idée


I-   Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques

Intro : Cette 1ère partie se donne comme objectif de montrer que les inégalités économiques peuvent être source d’autres inégalités économiques. Il en est ainsi des inégalités de  revenu qui génèrent des inégalités de patrimoine. Les inégalités de revenu sont également à l’origine de disparités de niveaux de vie.

A- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3).

Argu : Les revenus permettent aux ménages d’épargner. Cette épargne ainsi que les héritages permettent de se constituer un patrimoine. Or, quand on perçoit un faible revenu, il est alors difficile de pouvoir épargner et donc d’accroître son patrimoine.

Ex : Ainsi, en 2010, les ouvriers non qualifiés détenaient en moyenne un patrimoine d’une valeur de 67 900€, alors que celui des cadres était en moyenne de 415 300€ (doc3). 

Transition : 

B- Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances).

Arguments : La quantité de biens et services dont dispose un ménage dépend en grande partie des revenus qu’il perçoit. Dans la mesure où il y a des inégalités de revenu, cela engendre des inégalités au niveau de la consommation.

Exemples (illustration) : Tous les ménages n’ont par exemple pas accès de la même manière aux loisirs et aux vacances. Si les ménages les plus modestes ne peuvent pas se le permettre ou doivent se priver d’autre chose pour y avoir accès, pour les plus riches, cela peut être l’occasion de dépenses très importantes.

Transition : 

II- D’autres inégalités sont cumulatives.

Intro : Cette seconde partie cherche à démontrer que d’autres inégalités sont cumulatives. En effet, les inégalités économiques peuvent entraîner des inégalités sociales. Les inégalités sociales sont aussi source d’autres inégalités sociales.

A- Des inégalités économiques peuvent entraîner des inégalités sociales.

Argu : Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2). 

Ex : Pour les plus modestes, il est ainsi plus difficile de se nourrir avec des produits « bio » (doc2).

Argu : Cela a des conséquences en matière d’obésité.

Ex : Non seulement le taux d’obésité est plus élevé parmi les ménages les plus pauvres (18% des adultes dans les foyers dont le revenu est < à 1 200€ contre 5,4% chez ceux dont le revenu est > à 5 301€), mais l’obésité y progresse plus vite au cours de ces dernières années (+5,4points chez les employés contre +1,3 point chez les cadres sup) (doc2).

Transition : 

B- Les inégalités sociales sont aussi sources d'autres inégalités sociales.

Argu : La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1).

Ex : 

Argu : 

Ex : 



Etape n°2 : Rédiger les parties.

Introduire les grandes parties : Chacune des parties doit répondre au sujet. Le début de vos parties doit ainsi reprendre l’objectif posé dans votre annonce de plan.

3° Rédigez, pour chaque partie, une phrase d’annonce qui présente l’idée générale et les grands arguments qui correspondront aux sous-parties.

Organiser les sous-parties : Il est important d’étayer par des arguments et des exemples chaque sous partie (chaque sous-partie doit être basée sur une idée, que vous défendez par un ou plusieurs arguments, et que vous illustrez avec un ou des exmples).

4° Présentez l’idée générale de la sous-partie.

5° Exposez vos arguments (à l’aide des documents ou de vos connaissances).

6° Illustrez-les par des données statistiques ou des exemples (tirés des docs ou de vos connaissances).




Etape n°3 : Rédiger des transitions.

Le correcteur ne doit pas avoir le sentiment de lire un catalogue d’arguments sans lien entre eux. Il est donc important d’utiliser des connecteurs logiques (tout d’abord, ensuite, mais, aussi, enfin, donc…) mais il est aussi nécessaire de rédiger des phrases qui servent de transition entre les idées. Il faut au moins s’efforcer de rédiger une transition entre les grandes parties du développement en faisant le bilan rapide de la 1ère partie et en annonçant ce qui va suivre dans la 2ème partie.

7° Rédigez une transition entre les 2 grandes parties et si possible entre les sous-parties.


CORRIGE DU 1er SUJET DE DISSERTATION TES A VENDREDI 22 NOVEMBRE 2013 

Comment peut-on expliquer le caractère cumulatif des inégalités économiques et sociales ?

METHODOLOGIE : CONSTRUIRE UN DEVELOPPEMENT ARGUMENTE.

Pour construire un développement argumenté, il faut d’abord dégager les idées importantes qui permettent de répondre à la question posée, puis ensuite les articuler de façon cohérente.

Etape n°1 : Détailler les arguments et les classer dans le plan.

Avant de rédiger, vous devez, au brouillon, définir les 2 ou 3 parties de votre développement. Ensuite, il vous faut classer dans ces parties les arguments que vous avez trouvés grâce à vos connaissances et aux documents.

1° Retrouvez le plan correct de la dissertation parmi les possibilités suivantes :

a) Les inégalités conduisent à la pauvreté (I) Car elles peuvent bloquer la croissance (II).

b) Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques (I) D’autres inégalités sont cumulatives (II).

c) Les inégalités économiques provoques d’autres inégalités (I) Les inégalités sociales sont source d’exclusion (II).

2° Placez les idées ou arguments suivants dans vos parties :

- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3). Idée

- Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2). Argument

- La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1). Argument

- Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances). Idée


I-  Les inégalités économiques provoquent d’autres inégalités économiques 

Intro : Cette 1ère partie se donne comme objectif de montrer que les inégalités économiques peuvent être source d’autres inégalités économiques. Il en est ainsi des inégalités de  revenu qui génèrent des inégalités de patrimoine. Les inégalités de revenu sont également à l’origine de disparités de niveaux de vie.

A- Les inégalités de revenu provoquent des disparités de niveaux de vie (connaissances).

Argu : La quantité de biens et services dont dispose un ménage dépend en grande partie des revenus qu’il perçoit. Dans la mesure où il y a des inégalités de revenu, cela engendre des inégalités au niveau de la consommation.

Exemples (illustration) : Tous les ménages n’ont par exemple pas accès de la même manière aux loisirs et aux vacances. Si les ménages les plus modestes ne peuvent pas se le permettre ou doivent se priver d’autre chose pour y avoir accès, pour les plus riches, cela peut être l’occasion de dépenses très importantes.

Transition : 

B- Les inégalités de revenu génèrent des inégalités de patrimoine (doc3).

Arguments : Les revenus permettent aux ménages d’épargner. Cette épargne ainsi que les héritages permettent de se constituer un patrimoine. Or, quand on perçoit un faible revenu, il est alors difficile de pouvoir épargner et donc d’accroître son patrimoine.

Ex : Ainsi, en 2010, les ouvriers non qualifiés détenaient en moyenne un patrimoine d’une valeur de 67 900€, alors que celui des cadres était en moyenne de 415 300€ (doc3). ransition : 

II- D’autres inégalités sont cumulatives 

Intro : Cette seconde partie cherche à démontrer que d’autres inégalités sont cumulatives. En effet, les inégalités économiques peuvent entraîner des inégalités sociales. Les inégalités sociales sont aussi source d’autres inégalités sociales.

A- Les inégalités économiques peuvent entraîner des inégalités sociales.

Argu : Les inégalités de revenu provoquent des inégalités en matière de pratiques alimentaires (doc2).

Ex : Pour les plus modestes, il est ainsi plus difficile de se nourrir avec des produits « bio » (doc2).

Argu : Cela a des conséquences en matière d’obésité.

Ex : Non seulement le taux d’obésité est plus élevé parmi les ménages les plus pauvres (18% des adultes dans les foyers dont le revenu est < à 1 200€ contre 5,4% chez ceux dont le revenu est > à 5 301€), mais l’obésité y progresse plus vite au cours de ces dernières années (+5,4points chez les employés contre +1,3 point chez les cadres sup) (doc2).

Transition : 

B- Certaines inégalités sociales sont source d'autres inégalités sociales.

Argu : La PCS des parents a un impact sur le parcours scolaire des enfants (doc1). 

Ex : 

Argu : 

Ex : 



Etape n°2 : Rédiger les parties.

Introduire les grandes parties : Chacune des parties doit répondre au sujet. Le début de vos parties doit ainsi reprendre l’objectif posé dans votre annonce de plan.

3° Rédigez, pour chaque partie, une phrase d’annonce qui présente l’idée générale et les grands arguments qui correspondront aux sous-parties.

Organiser les sous-parties : Il est important d’étayer par des arguments et des exemples chaque sous partie (chaque sous-partie doit être basée sur une idée, que vous défendez par un ou plusieurs arguments, et que vous illustrez avec un ou des exmples).

4° Présentez l’idée générale de la sous-partie.

5° Exposez vos arguments (à l’aide des documents ou de vos connaissances).

6° Illustrez-les par des données statistiques ou des exemples (tirés des docs ou de vos connaissances).




Etape n°3 : Rédiger des transitions.

Le correcteur ne doit pas avoir le sentiment de lire un catalogue d’arguments sans lien entre eux. Il est donc important d’utiliser des connecteurs logiques (tout d’abord, ensuite, mais, aussi, enfin, donc…) mais il est aussi nécessaire de rédiger des phrases qui servent de transition entre les idées. Il faut au moins s’efforcer de rédiger une transition entre les grandes parties du développement en faisant le bilan rapide de la 1ère partie et en annonçant ce qui va suivre dans la 2ème partie.

7° Rédigez une transition entre les 2 grandes parties et si possible entre les sous-parties.


